

PROTOKÓŁ NR XXXIV/2017
SESJI RADY POWIATU W POLICACH
w dniu 27 października 2017 r.

Stan radnych w Radzie Powiatu w Policach – 19
Obecnych na sesji zgodnie z listą obecności stanowiącą *załącznik nr 1 do protokołu* – 19
Oprócz radnych w sesji wzięli udział zaproszeni goście, którzy podpisami na liście obecności, stanowiącej *załącznik nr 2 do protokołu*, potwierdzili swoje uczestnictwo w obradach.

PRZEBIEG OBRAD

Pkt 1. Otwarcie obrad.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski - O godz. 10.00 otworzył XXXIV sesję Rady Powiatu w Policach. Powitał zebranych radnych i zaproszonych gości.

Pkt 2. Stwierdzenie quorum.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski - Na podstawie listy obecności stwierdził, że na sali obecnych jest 17 radnych, a zatem wymagane quorum nie budzi wątpliwości.

Pkt 3. Przedstawienie porządku obrad.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – Proszę Państwa przedstawiłem Państwu porządek obrad, czy są jakieś uwagi do tego porządku obrad? Wyłuszczoneym drukiem to są te uchwały, które zostały przesłane w trybie, siedmiodniowym. Czy są jakieś uwagi? Jeśli nie to uznaję, że porządek obrad został przyjęty. Porządek obrad stanowi **załącznik nr 9 do protokołu**.

Porządek obrad XXXIV sesji Rady Powiatu w Policach w dniu 27 października 2017 r.

1. Otwarcie obrad.
2. Stwierdzenie quorum.
3. Przedstawienie porządku obrad.
4. Przyjęcie protokołu XXXIII sesji Rady Powiatu w Policach z dnia 29 września 2017 r.
5. Sprawozdanie z pracy Zarządu Powiatu w Policach.
6. **Podjęcie uchwały Rady Powiatu w Policach w sprawie zmian w budżecie Powiatu Polickiego na 2017 rok (Nr druku: 5/XXXIV/17).**
7. **Podjęcie uchwały Rady Powiatu w Policach zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu Powiatu Polickiego na 2017 rok (Nr druku: 6/XXXIV/17).**
8. **Podjęcie uchwały Rady Powiatu w Policach zmieniającej uchwałę w sprawie wieloletniej prognozy finansowej Powiatu Polickiego (Nr druku: 7/XXXIV/17).**
9. **Podjęcie uchwały Rady Powiatu w Policach w sprawie udzielenia pomocy finansowej Gminie Kołbaskowo (Nr druku: 1/XXXIV/17).**
10. **Podjęcie uchwały Rady Powiatu w Policach w sprawie ustalenia wysokości opłat za usunięcie pojazdu z drogi i jego parkowanie na parkingu strzeżonym oraz wysokości kosztów wydania dyspozycji usunięcia pojazdu w 2018 r. (Nr druku: 2/XXXIV/17).**
11. **Podjęcie uchwały Rady Powiatu w Policach w sprawie ustalenia wysokości opłat w 2018 r. za usunięcie z obszaru wodnego i przechowywanie statków lub innych obiektów pływających na obszarze Powiatu Polickiego (Nr druku: 3/XXXIV/17).**
12. **Podjęcie uchwały Rady Powiatu w Policach w sprawie zlecenia Komisji Edukacji i Kultury rozpatrzenia skargi z dnia 11 października 2017 r. dotyczącej działalności Dyrektora Zespołu Szkół im. Ignacego Łukasiewicza w Policach (Nr druku: 4/XXXIV/17).**
13. Edukacja i kultura. „Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych Powiatu Polickiego w roku szkolnym 2016/2017”.
14. Interpelacje i pytania radnych.
15. Wnioski i oświadczenia radnych.
16. Zamknięcie obrad.

*Sesję opuścił radny Waldemar Echaust.
Od tej pory w obradach bierze udział 16 radnych.*

Pkt 4. Przyjęcie protokołu XXXIII sesji Rady Powiatu w Policach z dnia 29 września 2017 r.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski - Stwierdził, iż nie wniesiono uwag do protokołu z XXXIII sesji Rady Powiatu w Policach z dnia 29 września 2017 r., w związku z tym zarządził głosowanie nad przyjęciem protokołu.

Wyniki głosowania są następujące:

za - 16

przeciw - 0

wstrzymało się - 0

W głosowaniu wzięło udział 16 radnych.

Protokół został przyjęty jednogłośnie przez Radę Powiatu w Policach.

Pkt 5. Sprawozdanie z pracy Zarządu Powiatu w Policach.

Sprawozdanie z pracy Zarządu Powiatu w Policach stanowi *załącznik nr 10 do protokołu*.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski - Bardzo proszę pan Starosta.

*Na sesję przybył radny Waldemar Echaust.
Od tej pory w obradach bierze udział 17 radnych.*

Starosta Policki Andrzej Bednarek – Jeśli chodzi o sprawozdanie, to Państwo otrzymaliście i pewnie czytaliście. Są tam takie dwie istotne rzeczy, na które chcielibyśmy zwrócić uwagę. Jedna to taka trudna dotyczy konsekwencji procesów kontrolnych w naszych placówkach sygnalizuję, żeby się z tym zapoznać i druga to 10 tys. zł dotacji przyznane przez Wydział Spraw Społecznych i Obywatelskich w procesie oczywiście konkursowym dla Monar Markot. To jest taki problem tak naprawdę, który ten wydział i pion pani Starosty Beaty Chmielewskiej rozwiązuje docelowo, jest to wsparcie dla tej placówki, a docelowo szukanie rozwiązań organizacyjnych, żeby stała się placówką opiekuńczą, ażeby nadal utrzymać tam możliwość schronienia dla matek z dziećmi uciekającymi tak naprawdę przed przemocą domową. Jeśli trzeba będzie szczegóły, to oczywiście niekoniecznie na sesji, ale w innym terminie. Natomiast to takie dość istotne tematy. Jeśli chodzi o tematy drogowe, to przedstawiliśmy Państwu, już tak zwyczajowo też pisemnie jedną z takich trudnych spraw, oprócz inwestycji, które się kończą z minimalnymi poślizgami, bo jednak one są u Państwa Radnych np. Siadło w Gminie Kołbaskowo, widzicie jeszcze ten proces się nie zakończył, ale to miało związek z późniejszym rozpoczęciem inwestycji. Tam chodziło o prace archeologiczne, o ekspertyzy, które spowodowały, że wykonawca dużo, dużo później właściwie do 6 tygodni prawie wszedł na plac budowy i wnioskuje, że teraz to są konsekwencje, ale myślimy, że Kołbaskowo, połowa listopada to jest taki graniczny termin, kiedy ta inwestycja już zostanie zakończona. W Dobrej trwają praktycznie już tylko formalne prace odbiorowe, a cały proces inwestycyjny już został zakończony, tam jeszcze drobne korekty związane ze studzienkami. I wiadukt, jak Państwo obserwujecie, kiedy Państwo jeździcie, też rzeczywiście trzyma się w terminie. Wykonawca kilkakrotnie podkreślił, iż 30

października, najpóźniej o godzinie 12:00 uruchomi ruch w dwie strony i będą jeszcze trwać drobne sprawy związane z zakończeniem i procesem odbiorowym, ale już przede wszystkim komunikacyjnie mieszkańcy będą mogli odetchnąć, choć i tak ten proces inwestycyjny trzeba przyznać nie przysporzył tak wielu kłopotów, pewnie ma to związek również z inwestycjami szczecińskimi, które dla wszystkich, którzy o tym wiedzą były sygnałem, ażeby tędy zwyczajnie, czy tą drogą nie jechać, także te zbiegi okoliczności spowodowały, że jakoś to przetrwaliśmy. Problematiczną kwestią, taką pewnie zaskakującą jak Państwo przeczytaliście w 4 punkcie jest decyzja Powiatu Polickiego, na razie wstępna, ona jeszcze faktyczna nie jest, ale mamy ogromny problem, jeśli chodzi o drogę Dołuje-Przeclaw najkrócej mówiąc, nie wchodząc w szczegóły. Drodzy Państwo, ona zawsze była w złym stanie technicznym, bo niestety dużo dróg w Gminie Kołbaskowo jest w takim stanie, ale dodatkowo od paru miesięcy zaskakujące to jest dla nas, że coś musiało stać się z hydrologią tamtego terenu. Nie wiemy, czy zostały zepsute дренаże otaczających pól? Tak czy inaczej droga jest sukcesywnie zalewana. Dąży i przez to tworzą się dziury, jest bardzo niebezpiecznie, mamy bardzo dużo szkód, które ubezpieczyciel musi likwidować, ale przede wszystkim coraz bardziej mamy zagrożenie zdrowia i życia i musimy podjąć tą decyzję. Będziemy starali się jak najbardziej opóźnić, ale będziemy musieli stworzyć objazd i ten odcinek, najtrudniejszy, który mógłby być najbardziej niebezpieczny szczególnie w okresie zimowym unieruchomić. To jest skrajna sytuacja, ale nie mamy innego wyjścia, bo do tej pory takich ilości wód nie było i odprowadzanie ich na dzień dzisiejszy jest praktycznie niemożliwe. Praktycznie prace sprzed lat wykonane i studnie nie istnieją, dlatego w trybie pilnym będziemy szukać, nawet jeżeli to będzie konieczne to w tym roku, ale planujemy, żeby w przyszłym roku przygotować projekt techniczno inwestycyjny tego odcinka. Zwyczajnie tam już nie da się jeździć. To jest taki skrajny przykład, bo wszędzie gdzieś tam są defekty, ubytki w jezdniach, ale jakoś jednak ta komunikacja może być płynna, ale na tym odcinku już jest zbyt niebezpieczna, stąd też pani Naczelnik jest do dyspozycji, jeżeli chodzi o dodatkowe pytania. Wiele się wydarzyło, ale to też nie czas, żeby teraz mówić o tych wszystkich wydarzeniach, których było tak dużo i tu patrzę na panią Beatę Chmielewską, tutaj pan Mariusz Sarnecki, ale jeśli Państwo byście chcieli coś szczególnego to jesteśmy do dyspozycji z pytaniami, a tak bym zakończył te wszystkie kwestie dotyczące sprawozdania.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – Dziękuję bardzo Panie Starosto. Bardzo proszę pytania. Pani Przewodnicząca Izabela Wesołowska-Kośmider, a później pan Przewodniczący Dominik Brzęcki. Bardzo proszę.

Radna Powiatu Polickiego Izabela Wesołowska-Kośmider – Dziękuję uprzejmie. Panie Starosto ja mam takie pytanie w związku z tą drogą, która jest planowana do objazdu. Czy można wezwać właściciela pola, terenu, który przylega i z którego ta woda schodzi do usunięcia tych wód, bądź poprawienia melioracji? Ja przypominam, że zgodnie z ustawą o utrzymaniu czystości w gminach za wody opadowe i zagospodarowanie deszczówki odpowiada właściciel danego terenu i fakt jest taki, że rzeczywiście napływa woda na drogę naszą powiatową. Przejechać tam jest bardzo trudno, są bardzo duże wyrwy, natomiast widać ewidentnie, że ta woda płynie z pól, gdzie uszkodzona jest melioracja i nie wiem czy jest taka możliwość prawna, nie wiem czy ewentualnie nadzór budowlany mógłby tu w jakiś sposób pomóc, czy Wydział Ochrony Środowiska i Rolnictwa? Żeby wezwał właściciela jednak do poprawienia tych дренаży, bo my wiemy, że te дренаże, z nimi się w ogóle nic nie robi dopóki się nic nie wydarzy i one od 70 lat są sukcesywnie zaniedbywane, bo ani rowy melioracyjne nie są czyszczone poza tymi, które czyści gmina, gdzie gmina jest właścicielem. Tu na pewno jest właściciel lub dzierżawca, jakaś osoba, ponieważ to pole jest uprawiane. Mam takie pytanie. Czy jest taka możliwość? Czy z tego skorzystamy?

Starosta Policki Andrzej Bednarek – Ja przepraszam Pani Naczelnik, jak Pani umie odpowiedzieć? Nie umiem powiedzieć czy jest taka możliwość, natomiast nie mam wątpliwości, że będziemy szukać wszelkich rozwiązań, bo zamknięcie tej drogi jest doraźnym działaniem, ale przecież nie możemy jej zamknąć na bardzo długo, więc będziemy czynić na pewno wszelkie inne starania negocjacyjne albo nawet administracyjne, jeśli nie będzie innego wyjścia. Natomiast Pani Naczelnik, proszę bardzo.

Naczelnik Wydziału Komunikacji, Transportu i Dróg Magdalena Sochanowska – Oczywiście, podejmiemy jakieś kroki, bo ta sytuacja w ciągu ostatnich 2 czy 3 miesięcy zdecydowanie się pogorszyła. Zdecydowanie wystąpimy do właściciela tego pola sąsiedniego, bo tam musiało się coś stać w ciągu ostatnich kilku miesięcy, bo ta sytuacja się dramatycznie pogorszyła, z tym że tak czy inaczej będziemy opracowywać ten projekt czasowej organizacji ruchu, prawdopodobnie stałej gdyż nawet, jeżeli dojedzie do jakiegoś sporu my go nie rozwiążemy w ciągu miesiąca, a w ciągu najbliższych kilku tygodni na pewno temperatury nam spadną i najbardziej boimy się o okres zimowy, o to, że woda będzie po prostu na jezdni zamarzać.

Radna Powiatu Polickiego Izabela Wesołowska-Kośmider – Jeszcze jedno pytanie, jeśli można przy tej okazji. Czy macie Państwo już jakiś pomysł którejdy objazd ten zrobić? Z jednej strony czy z drugiej?

Naczelnik Wydziału Komunikacji, Transportu i Dróg – Od rozjazdu za przejazdem kolejowym w Stobnie, jak droga na Bobolin na Będargowo. Od tego miejsca byśmy zamknęli i tam zaraz za tym najgorszym odcinkiem jest skrzyżowanie na drogę gminną, która wychodzi w Stobnie przy kostce. Trzeba będzie dopuścić też możliwość przejazdu, bo tam są dwie firmy, na tym odcinku drogi mają wjazd jedyny, także i tak będziemy musieli dopuścić ruch.

Radna Powiatu Polickiego Izabela Wesołowska-Kośmider – Dziękuję bardzo. To nie jest duży objazd.

Radny Powiatu Polickiego Dominik Brzęcki – Panie Starosto ja chciałem się odnieść do tego, co Pan mówił przy sprawozdaniu. To dobra informacja dla mieszkańców powiatu i miasta, że ta stała organizacja ruchu na wiadukcie przed 1 listopada, to ważna data, powróci, ale chciałem się też zapytać, bo to też zapewne interesuje mieszkańców. Czy ma Pan jakieś informacje? Bo przy podejmowaniu tej inwestycji związanej z remontem wiaduktu, wiem, że też były pewne uzgodnienia z Miastem Szczecin, żeby pewne prace inwestycyjne, które leżą po stronie Miasta Szczecin nie kolidowały z wiaduktem, żeby nie zakorkować tutaj i wjazdu do Polic i do Szczecina. Chodzi mi o przebudowę ronda przy jeziorze Głębokim. Czy ma Pan jakąś informację? Czy Miasto Szczecin, bo wiem, że w związku z remontem wiaduktu Miasto Szczecin wstrzymało też swoje koncepcje, dotyczące budowy ronda przy jeziorze Głębokim, a to też jest jakby w zainteresowaniu mieszkańców, czy ma Pan jakieś informacje, czy miasto Szczecin będzie z remontem w tym roku to realizować czy też nie?

Starosta Policki Andrzej Bednarek – To znaczy tak do końca może nie było, nieważne. Ta inwestycja w mieście może nie była wstrzymana, a raczej uzyskałem informację, że nie będzie realizowana i to spowodowało, że rzeczywiście nie mieliśmy tej kolizji dwóch inwestycji w dwóch strategicznych dojazdach do Polic. Szczerze mówiąc nie wiem, bo nie wynikało to z wstrzymania, jeszcze raz podkreślam, a raczej z toku przygotowań. Wiemy, że Miasto Szczecin zdając sobie sprawę, na pewno zmierza do tego, żeby tą inwestycję przy jeziorze Głębokim przeprowadzić. Nie umiem precyzyjnie odpowiedzieć, więc umówmy się, a będziemy w przyszłym tygodniu na pewno widzieć się z Zastępcą Prezydenta Miasta

Szczecina panem Michałem Przepierą w innych kwestiach, dotyczących kontynuacji realizacji przebudowy drogi w kierunku Szczecina, bo tam jest odcinek szczeciński, to zapytamy i poinformujemy, bo nie chciałbym wprowadzać w błąd.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – Proszę bardzo, czy ktoś jeszcze? Ja mam pytanie, jeśli można. Rzeczą dotyczy przesunięcia środków, chyba tak to należy określić, na zakup dwóch busów, umowa PFRON. Czy ja mógłbym coś bliżej na ten temat się dowiedzieć? Bo jeden jest do Specjalnego Ośrodka Szkolno-Wychowawczego, a drugi do przewozu osób z programu Dziennego Domu Senior-WIGOR i teraz, kto jest beneficjentem? Bardzo proszę.

Członek Zarządu Powiatu w Policach Beata Chmielewska – To znaczy, rzeczywiście dostaliśmy dofinansowanie do dwóch pojazdów, ponieważ formalnie byliśmy wnioskodawcą. Natomiast, jeśli chodzi o zapewnienie wkładu własnego i tego, co należy dołożyć do środków otrzymanych przez PRFON, to w przypadku busa, który będzie dla SOSW te środki są zapewnione z dwóch źródeł. Z budżetu placówki i z dofinansowania, które przeznacza Lions na ten zakup i 80 tys. zł PFRON przeznacza, natomiast ten drugi bus to w całości koszty wkładu własnego ponosi Stowarzyszenie Złoty Wiek. My jesteśmy tylko formalnie wnioskodawcą i dlatego umieszczamy w budżecie tą część, którą otrzymamy z PFRON-u

Starosta Policki Andrzej Bednarek – Powiat jest dystrybuującym środkami.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – Czyli z kim stowarzyszenie, które prowadzi Dom Dziennego pobytu Senior-WIGOR zawrze umowę na te środki?

Członek Zarządu Powiatu w Policach Beata Chmielewska – Na te środki z Powiatem Polickim, na te 80 tys. zł. Tak.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – Dziękuję. Czy ktoś ma jeszcze jakieś pytania? Bardzo proszę, przystępujemy do uchwał.

Pkt 6. Podjęcie uchwały Rady Powiatu w Policach w sprawie zmian w budżecie Powiatu Polickiego na 2017 rok (Nr druku: 5/XXXIV/17).

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski - Bardzo proszę panią Skarbnik o wprowadzenie.

*Na sesję przybyły radni Anna Rybakiewicz i Iwona Wierzbicka.
Od tej pory w obradach bierze udział 19 radnych.*

Skarbnik Powiatu Polickiego Izabela Wawrzycka – Panie Przewodniczący, Szanowni Państwo w projekcie dokonuje się następujących zmian, zwiększa się dochody odpowiednio w poszczególnych działach o kwotę 4 tys. 373 zł, jest to kwota uzyskana z ubezpieczenia za zalane pomieszczenie. Jednocześnie zwiększa się również wydatki o tą kwotę w punkcie 3a. Zwiększa się dochody w dziale 855 o kwotę 63 tys. zł i 30 tys. zł, w związku z wyższym niż zaplanowano poziomem wpływów od powiatów i gmin za dzieci umieszczone w rodzinach zastępczych i placówkach opiekuńczo-wychowawczych na terenie Powiatu Polickiego. Jest to zwiększenie dochodów z PCPR. Zmniejsza się dochody w dziale 758 rozdział o kwotę 1 mln 13 tys. 578 zł, w związku z informacją od Ministra Rozwoju i Finansów o zmniejszeniu środków części oświatowej subwencji ogólnej na 2017 rok. Równocześnie zostają

zmniejszone o tą kwotę wydatki. Jest to opisane w punkcie 4 a i b przedstawionego projektu uchwały. Ponadto zwiększa się wydatki w dziale 801 dla dwóch placówek. Dla placówki Młodzieżowego Ośrodka Wychowawczego o kwotę 159 tys. 800 zł łącznie, na zabezpieczenie wydatków na wynagrodzenia pracowników MOW-u oraz o kwotę 120 tys. dla Zespołu Szkół na zabezpieczenie środków na pokrycie wydatków na wodę i energię elektryczną. W dziale 853 zwiększa się wydatki o kwotę 12 tys. zł, dla Powiatowego Urzędu Pracy w Policach na pokrycie wydatków na energię elektryczną oraz z dziale 854 dla Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej w kwocie 51 tys. 615 zł, zabezpieczenie środków na pokrycie wydatków na wynagrodzenia. W Zespole Szkół 30 tys. zł, na wodę i energię elektryczną oraz 218 tys. 200 zł dla MOW-u wynagrodzenia pracowników. Ponadto zmniejsza się wydatki, o 70 tys. w 855, to jest również zmniejszenie wydatków PCPR-u w związku z mniejszą liczbą dzieci umieszczonych w rodzinach zastępczych i placówkach opiekuńczo-wychowawczych. Następnie zwiększa się równocześnie dochody i wydatki w dziale 855, rodzina w związku z darowiznami Domu Dziecka w Policach o kwotę 5 tys. 973 zł. 66 zł, to jest wpłata pracownika Domu Dziecka. I przesunięcia, przesunięcia pomiędzy działami z działu 700 do działu 750 kwota 8 tys. 529 zł, są to środki na bieżącą pracę Wydziału Gospodarki Nieruchomościami. Z działu 752 do 754, kwota 4 tys. zł, jest to zabezpieczenie środków na doposażenie powiatowego magazynu przeciwpowodziowego. Z działu 801 do działu 853, kwota 51 tys. 905 zł, to jest zabezpieczenie wkładu własnego w placówce Specjalny Ośrodek Szkolno-Wychowawczego Nr 1 na zakup busa. 801 do działu 854, 17 tys. 11 zł, na zakup urządzeń CROSSFIT dla wychowanków Młodzieżowego Ośrodka Wychowawczego w Trzebieży oraz z działów 851 i 852 łączna kwota 10 tys. zł rozdział do działu 750 na zabezpieczenie wydatków Dnia Seniora i Dnia Pracownika Socjalnego. Dziękuję.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – Dziękuję bardzo. Przystępujemy do przedstawiania opinii. Zaczniemy od Komisji Budżetu, Finansów i Mienia Powiatu. Bardzo proszę pan Przewodniczący Dominik Brzęcki.

Przewodniczący Komisji Budżetu, Finansów i Mienia Powiatu Dominik Brzęcki – Komisja Budżetu, Finansów i Mienia Powiatu 23 października spotkała się na posiedzeniu i omówiła szeroko przedstawiony projekt uchwały, wszystkie zmiany dotyczące tutaj placówek oświatowych. Opinia Komisji jest pozytywna, ale w toku dyskusji, na posiedzeniu Komisji mieliśmy pewne tutaj pytania dotyczące Młodzieżowego Ośrodka Wychowawczego w Trzebieży i tej propozycji dotyczącej pracowni do zajęć CROSSFIT i w uzgodnieniu z panem Przewodniczącym, korzystając z okazji, że pan Dyrektor uczestniczy dziś w sesji, chciałbym poprosić, żeby Pan mógł chociaż w dwóch zdaniach powiedzieć jaka jest idea i czego dotyczy ta pracownia i jaki to będzie miało wpływ na wychowanków MOW-u.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – Bardzo proszę na bieżąco. Pan Dyrektor Marcin Głuszyk.

Dyrektor Młodzieżowego Ośrodka Wychowawczego w Trzebieży Marcin Głuszyk – Zajęcia z zakresu CROSSFIT w naszym ośrodku są realizowane od dwóch lat. Na razie bez sprzętu, na sprzęcie, który przynosi wychowawca, który się tym zajmuje, prywatnym sprzęcie. Oczywiście zajęcia z CROSSFIT-u łączymy z wychowaniem. To jest popularna teraz metoda ćwiczeń fizycznych, służąca ogólnemu rozwojowi i sylwetki i sprawności fizycznej i z dużym zainteresowaniem wychowankowie do tych zajęć przystępują, mamy też współpracę ze stowarzyszeniem Berserkers ze Szczecina. Około 20 wychowanków angażuje się w te zajęcia i one bardzo pozytywnie wpływają i na pracę profilaktyczną i wychowawczą. Część z tych chłopców, którzy angażują się w te zajęcia rzuciło palenie. To jest taki jeden konkretny przykład. Też mamy takie pozytywne wyniki tych zajęć na budowanie postaw

koleżeńskich między chłopcami. To tak w dużym skrócie. Jest ze mną pan Piotr Moroz wychowawca w Ośrodku Wychowawczym w Trzebieży, który jest inicjatorem, pomysłodawcą wykorzystania ćwiczeń CROSSFIT do pracy wychowawczej. Jeśli byłby jakieś pytania, to myślę, że też chętnie odpowie.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – Jak Państwo sobie życzą. Czy chcemy coś więcej, bo to jest jakby rzecz nie w kwocie jej wielkości na komisji, ale my nie wiemy, co to jest CROSSFIT, tak po prostu, ja przynajmniej nie wiem. Chcemy, żeby ktoś przybliżył to? Czy jak Państwo sobie życzycie? Czy nie chcecie Państwo o tym dyskutować? Bo jest okazja dowiedzieć się. Pan Przewodniczący Jędrak. Bardzo proszę Pana wychowawcę o informację, tylko żebyśmy nie przedłużali, żeby to nie był wykład akademicki 45 minutowy. Bardzo proszę w krótkich żołnierskich słowach.

Wychowawca Młodzieżowego Ośrodka Wychowawczego w Trzebieży Piotr Moroz – CROSSFIT jest to nowoczesna forma aktywności fizycznej, która rozwija wszystkie sfery sprawności. Bardzo intensywne ćwiczenia. Trening trwa zwykle od 5 do 30 minut. Tak jak tutaj pan Dyrektor wspomniał ja wykorzystuję swoje rzeczy, które że tak powiem sam do swoich treningów zakupiłem i przywożę. Współpracuję z różnymi innymi stowarzyszeniami, pożyczam rzeczy i jakąś myśl nową też uzyskuję od nich. Proszę o pytania.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – Proszę czy są jakieś pytania, przepraszam, ale niczego się nie dowiedzieliśmy, co to są za urządzenia, niech pan powie.

Wychowawca Młodzieżowego Ośrodka Wychowawczego w Trzebieży Piotr Moroz – Są to np. kettle, takie kulki z uchem, są to np. skrzynie, na które się wskakuje, przywiozłem drążki gimnastyczne, które wieszam na drabinkach, które powinny być na stałe zamontowane na ścianie, są też drążki, które pożyczyłem od znajomych ludzi. Jeszcze dodam, że ta forma aktywności bardzo zbliża ludzi, gdyż to nie jest tak, że jeden wykonuje te ćwiczenia powiedzmy z większym obciążeniem a drugi z mniejszym, tu chodzi o to, żeby walczyć z własnymi słabościami i pokonywać je a przez to ćwiczący bardzo się zbliżają.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – Świetnie czy są jakieś pytania w tej materii, jeśli nie to dziękujemy bardzo. Przewodniczącą Komisji Edukacji i Kultury pani Anna Ryl.

Przewodnicząca Komisji Edukacji i Kultury Anna Ryl – Szanowni Państwo mieliśmy okazję na ostatniej Komisji właśnie wizytować MOW m.in. poświęciliśmy czas na obejrzenie tego miejsca gdzie ma być siłownia crossfitu, ale wiemy, że te urządzenia mają mieć swoje zastosowanie z zewnątrz, nie budziło to żadnych wątpliwości Komisji, że jest to miejsce potrzebne i taka działalność bardzo pozytywnie wpływająca na chłopców, a co do opinii na temat projektu uchwały wszyscy byliśmy za.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – Dziękuję, Przewodniczący innych Komisji. Przewodniczący Komisji Zdrowia, Bezpieczeństwa, Pomocy Społecznej i Polityki Rodzinnej pan Dariusz Podhajny.

Przewodniczący Komisji Zdrowia, Bezpieczeństwa, Pomocy Społecznej i Polityki Rodzinnej Dariusz Podhajny – Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt tej uchwały podczas spotkania.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – Czy Przewodniczący innych komisji chcieliby w tej sprawie zabrać głos? Czy Państwo radni mają uwagi, wątpliwości pytania dotyczące projektu tej uchwały? Jeśli nie proszę Państwa przystępujemy do głosowania projektu uchwały. Zarządził głosowanie nad projektem uchwały (**Nr druku: 5/XXXIV/17**) projekt uchwały stanowi *załącznik nr 12 do protokołu*.

Wyniki głosowania są następujące:

za - 19

przeciw - 0

wstrzymało się - 0

W głosowaniu wzięło udział 19 radnych.

Uchwała została podjęta jednogłośnie przez Radę Powiatu w Policach.

Uchwała Nr XXXIV/268/2017

Załącznik nr 13 do protokołu

Pkt 7. Podjęcie uchwały Rady Powiatu w Policach zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu Powiatu Polickiego na 2017 rok (Nr druku: 6/XXXIV/17).

Skarbnik Powiatu Polickiego Izabela Wawrzycka – Szanowny Panie Przewodniczący, Szanowni Państwo ta uchwała jest wynikiem przed chwilą podjętej uchwały. Należy dostosować załączniki, dotacje celowe, limity wydatków inwestycyjnych do przed chwilą zatwierdzonych przez Państwa zmian i jeszcze jedna zmiana to jest załącznik nr 3, załącznik nr 12 do budżetu, chodzi o otrzymanie darowizny od stowarzyszenia Lions club, dla SOSW trzeba zmienić ten załącznik, ponieważ tam jest 120 tys zł wpisane.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – Dziękuję bardzo, procedura tak jak przy poprzedniej uchwale przewodniczący poszczególnych komisji.

Przewodniczący Komisji Budżetu, Finansów i Mienia Powiatu Dominik Brzęcki – Komisja nie miała uwag, projekt zaakceptowała.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – Czy Przewodniczący innych komisji chcieliby w tej sprawie zabrać głos? Czy Państwo radni mają uwagi, wątpliwości pytania dotyczące projektu tej uchwały? Jeśli nie proszę Państwa przystępujemy do głosowania projektu uchwały. Zarządził głosowanie nad projektem uchwały (**Nr druku: 6/XXXIV/17**) projekt uchwały stanowi *załącznik nr 14 do protokołu*.

Wyniki głosowania są następujące:

za - 19

przeciw - 0

wstrzymało się - 0

W głosowaniu wzięło udział 19 radnych.

Uchwała została podjęta jednogłośnie przez Radę Powiatu w Policach.

Pkt 8. Podjęcie uchwały Rady Powiatu w Policach zmieniającej uchwałę w sprawie wieloletniej prognozy finansowej Powiatu Polickiego (Nr druku: 7/XXXIV/17).

Skarbnik Powiatu Polickiego Izabela Wawrzycka – Panie Przewodniczący, Szanowni Państwo tutaj musimy zmienić dwa załączniki, załącznik nr 1 oraz załącznik nr 3 do wieloletniej prognozy. W załączniku nr 3 tradycyjnie musimy dostosować wielkości kwot do przed chwilą uchwalonych zmian w załączniku nr 2 musimy dostosować do aktualnych wytycznych Ministerstwa Finansów.

Przewodniczący Komisji Budżetu, Finansów i Mienia Powiatu Dominik Brzęcki – Projekt został zaakceptowany przez Komisję.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – Czy Przewodniczący innych komisji chcieliby w tej sprawie zabrać głos? Czy Państwo radni mają uwagi, wątpliwości pytania dotyczące projektu tej uchwały? Jeśli nie proszę Państwa przystępujemy do głosowania projektu uchwały. Zarządził głosowanie nad projektem uchwały (Nr druku: 7/XXXIV/17) projekt uchwały stanowi *załącznik nr 16 do protokołu*.

Wyniki głosowania są następujące:

za - 19
przeciw - 0
wstrzymało się - 0

W głosowaniu wzięło udział 19 radnych.

Uchwała została podjęta jednogłośnie przez Radę Powiatu w Policach.

Pkt 9. Podjęcie uchwały Rady Powiatu w Policach w sprawie udzielenia pomocy finansowej Gminie Kołbaskowo (Nr druku: 1/XXXIV/17).

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – Proszę panie Starosto o wprowadzenie do projektu uchwały.

Starosta Policki Andrzej Bednarek – Ta uchwała jest niczym innym jak konsekwencją wcześniej podjętych decyzji przez Państwa a mianowicie realizacji projektu, w którym to Powiat Policki przeznaczył wtedy 200 tys. zł na wsparcie tego projektu, realizowane przez Gminę Kołbaskowo i najkrócej w pierwszym etapie pozyskania środków zewnętrznych i rządowych, w tym przypadku przebudowy dróg lokalnych, gmina nie uzyskała akceptacji swojego wniosku, ale później okazało się, że realizacja tych, które uzyskały wygenerowała dodatkowe środki i w konsekwencji Gmina Kołbaskowo dostała tę dotację, dlatego nieco późno, ale teraz właśnie realizujemy te zapisy i te intencje, które zostały zapisane w umowie pomiędzy Gminą Kołbaskowo a Powiatem Polickim. Natomiast kwota jest mniejsza, dlatego że koszt inwestycji po przetargu uległ zmianie, jako że Powiat Policki w projekcie, w którym dzięki temu partnerstwu Gmina Kołbaskowo uzyskała dodatkowe punkty przy ocenie, był

określony procentem udział w całym przedsięwzięciu, to ta kwota jest mniejsza o kilkadziesiąt tysięcy złotych.

Przewodniczący Komisji Budżetu, Finansów i Mienia Powiatu Dominik Brzęcki – Komisja procedowała ten projekt i nie wniosła do niego uwag.

Przewodniczący Komisji Środowiska, Infrastruktury i Rolnictwa Mariusz Jędrak – Opinia Komisji była pozytywna.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – Czy Przewodniczący innych komisji chcieliby w tej sprawie zabrać głos? Czy Państwo radni mają uwagi, wątpliwości pytania dotyczące projektu tej uchwały? Jeśli nie proszę Państwa przystępujemy do głosowania projektu uchwały. Zarządził głosowanie nad projektem uchwały (Nr druku: 1/XXXIV/17) projekt uchwały stanowi *załącznik nr 18 do protokołu*.

Wyniki głosowania są następujące:

za - 19

przeciw - 0

wstrzymało się - 0

W głosowaniu wzięło udział 19 radnych.

Uchwała została podjęta jednogłośnie przez Radę Powiatu w Policach.

Uchwała Nr XXXIV/271/2017

Załącznik nr 19 do protokołu

Pkt 10. Podjęcie uchwały Rady Powiatu w Policach w sprawie ustalenia wysokości opłat za usunięcie pojazdu z drogi i jego parkowanie na parkingu strzeżonym oraz wysokości kosztów wydania dyspozycji usunięcia pojazdu w 2018 r. (Nr druku: 2/XXXIV/17).

Starosta Policki Andrzej Bednarek – Bardzo przepraszam, ale nie chciałbym czegoś pomylić, więc poprosiłbym panią Magdalenę Sochanowską, żeby zrobiła wstęp do tego projektu uchwały.

Naczelnik Wydziału Komunikacji, Transportu i Dróg Magdalena Sochanowska – Jest to uchwała, którą podejmujemy co roku, która wynika z ustawy prawo o ruchu drogowym. Jest to zadanie własne powiatu, czyli usuwanie pojazdów z dróg publicznych, to są pojazdy usuwane na dyspozycję podmiotów uprawnionych w tym Policji. Pojazdy, które są kierowane przez osoby bez uprawnień, po alkoholu, po innych środkach odurzających, bez ubezpieczenia OC, bądź zagrażające środowisku. Stawki maksymalne co roku są ogłaszane w drodze obwieszczenia przez Ministerstwo Finansów. W tym roku też obwieszczenie ukazało się w połowie sierpnia, stawki są w większości przypadków określone, jako maksymalne określone obwieszczeniem, poza stawką za usunięcie pojazdu do 3,5 tony, czyli tych praktycznie samochodów, które cały czas usuwamy. Stawka określona rozporządzeniem jest bodajże 468 zł, my określiliśmy ją na poziomie 300 zł, z uwagi na koszty, jakie rzeczywiście ponosimy w umowie z obecnym wykonawcą, gdyż zgodnie z zamysłem ustawodawcy, ta kwota ma być kwotą rynkową, żeby właściciel pojazdu odbierając go ponosił oczywiste koszty, które powiat ponosi, w związku z tą działalnością.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – Bardzo proszę Przewodniczący Komisji.

Przewodniczący Komisji Środowiska, Infrastruktury i Rolnictwa Mariusz Jędrak – Opinia Komisji była pozytywna.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – Czy Przewodniczący innych komisji chcieliby w tej sprawie zabrać głos? Czy Państwo radni mają uwagi, wątpliwości pytania dotyczące projektu tej uchwały? Jeśli nie proszę Państwa przystępujemy do głosowania projektu uchwały. Zarządził głosowanie nad projektem uchwały (**Nr druku: 2/XXXIV/17**) projekt uchwały stanowi *załącznik nr 20 do protokołu*.

Wyniki głosowania są następujące:

za - 19

przeciw - 0

wstrzymało się - 0

W głosowaniu wzięło udział 19 radnych.

Uchwała została podjęta jednogłośnie przez Radę Powiatu w Policach.

*Uchwała Nr XXXIV/272/2017
Załącznik nr 21 do protokołu*

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski - Ogłaszam dziesięciominutową przerwę.

Przerwa 10 minut.

*Sesję opuścił radny Zbigniew Kurowski.
Od tej pory w obradach bierze udział 18 radnych.*

Pkt 11. Podjęcie uchwały Rady Powiatu w Policach w sprawie ustalenia wysokości opłat w 2018 r. za usunięcie z obszaru wodnego i przechowywanie statków lub innych obiektów pływających na obszarze Powiatu Polickiego (Nr druku: 3/XXXIV/17).

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – Podobna sytuacja, podobna procedura, czy ona wymaga wyjaśnień proszę Państwa? Jeśli nie, to proszę Przewodniczący Komisji.

Przewodniczący Komisji Środowiska, Infrastruktury i Rolnictwa Mariusz Jędrak – Stanowisko Komisji było pozytywne.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – Czy Przewodniczący innych komisji chcieliby w tej sprawie zabrać głos? Czy Państwo radni mają uwagi, wątpliwości, pytania dotyczące projektu tej uchwały? Jeśli nie proszę Państwa przystępujemy do głosowania projektu uchwały. Zarządził głosowanie nad projektem uchwały (**Nr druku: 3/XXXIV/17**) projekt uchwały stanowi *załącznik nr 22 do protokołu*.

Wyniki głosowania są następujące:

za - 18

przeciw - 0

wstrzymało się - 0

W głosowaniu wzięło udział 18 radnych.

Uchwała została podjęta jednogłośnie przez Radę Powiatu w Policach.

***Uchwała Nr XXXIV/273/2017
Załącznik nr 23 do protokołu***

Pkt 12. Podjęcie uchwały Rady Powiatu w Policach w sprawie zlecenia Komisji Edukacji i Kultury rozpatrzenia skargi z dnia 11 października 2017 r. dotyczącej działalności Dyrektora Zespołu Szkół im. Ignacego Łukasiewicza w Policach (Nr druku: 4/XXXIV/17).

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – Państwo macie tę skargę, macie opis całej sytuacji, skarga jest ewidentna w takim sensie, że jest to skarga w sensie, że w sensie formalnym zwróciła się osoba do Rady Powiatu na Dyrektora placówki, a więc to ze względów formalnych stosowna Komisja musi ją rozpatrzyć, ja jestem inicjatorem tej uchwały i proponuję, żeby do Komisji merytorycznej, na co pozwala znowelizowany statut, a nie do Komisji Rewizyjnej, merytorycznej, czyli do Komisji Edukacji i Kultury. Czy Państwo radni macie pytania w tej kwestii jakiegokolwiek? Jeśli nie to przekazujemy skargę. Zarządził głosowanie nad projektem uchwały (**Nr druku: 4/XXXIV/17**) projekt uchwały stanowi ***załącznik nr 24 do protokołu.***

Wyniki głosowania są następujące:

za - 18

przeciw - 0

wstrzymało się - 0

W głosowaniu wzięło udział 18 radnych.

Uchwała została podjęta jednogłośnie przez Radę Powiatu w Policach.

***Uchwała Nr XXXIV/274/2017
Załącznik nr 25 do protokołu***

Pkt 13. Edukacja i kultura. „Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych Powiatu Polickiego w roku szkolnym 2016/2017”.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – Informację dostaliśmy w formie pisemnej, ja rozumiem, że jest w tej chwili jakaś prezentacja na ten temat, później będziemy zadawali pytania i dyskutowali. Bardzo proszę.

Członek Zarządu Powiatu Polickiego Beata Chmielewska – Szanowni Państwo, informacja oświatowa jest rzeczywiście szerokim materiałem, dlatego że jest trudna, skomplikowana, ciekawa, bardzo rozbudowana część działań Powiatu Polickiego, w związku

z tym wybrałam dla Państwa kilka danych. Mam nadzieję, że nie zmęczycie się wykresami, ponieważ jest ich dużo, ale widać na nich jak zmienia się oświata Powiatu Polickiego. Oczywiście, jeżeli jakiejś informacji w tej prezentacji nie będzie to jesteśmy wszyscy tu z Dyrektorami, z panią Naczelnik do dyspozycji, żeby na wszystkie Państwa pytania odpowiedzieć. Chcę na początek podkreślić, że ta informacja oświatowa w całości to jest informacja według stanu na dzień 30 czerwca 2017 roku, natomiast w prezentacji, którą Państwo zobaczycie kilka rzeczy będzie bardziej aktualnych, po to, żeby na bieżąco najważniejsze rzeczy Państwu pokazać jak się zmieniają. Niektóre z tych informacji zostaną oczywiście umieszczone w kolejnej informacji oświatowej. Na początek chcę powiedzieć, że oświata, edukacja to nie tylko placówki oświatowe to również Wydział Edukacji i Kultury, który zajmuje się działaniami niekoniecznie zawsze związanymi z placówkami. Oczywiście placówki oświatowe to jest najważniejsza część oświaty i edukacji, ale oprócz tego mamy współpracę z organizacjami pozarządowymi, mamy oświatę niepubliczną, mamy projekty, które realizuje Wydział Edukacji i Kultury i ta informacja w związku z tym zawiera rzeczy, które dotyczą placówek i innych działalności. Przedstawiła informację o stanie realizacji zadań oświatowych Powiatu Polickiego w roku szkolnym 2016/2017 w formie prezentacji multimedialnej, która stanowi **załącznik nr 28 do protokołu**.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski - Dziękuję. Bardzo proszę otwieram dyskusję, a jest nad czym dyskutować.

Przewodnicząca Komisji Edukacji i Kultury Anna Ryl – Komisja Edukacji na swoim posiedzeniu w środę analizowała tę informację oświatową i z tego miejsca chcę bardzo podziękować pani Beacie Chmielewskiej za to, że w dzisiejszej prezentacji wprowadziła uaktualnienia, ponieważ rzeczywiście, kiedy analizuje się stan zamykający się datą 30 czerwca, to my dzisiaj na poziomie końca października wiemy, że już jest dużo zmian chociażby w liczebności uczniów, w tym, że mamy zmiany przy tej subwencji, także dziękuję bardzo za to. To jest bardzo szczegółowa analiza stanu oświaty mamy obraz liczebności uczniów, mamy kwoty subwencji, widzimy jak to się rozkłada na poszczególne placówki. Podczas posiedzenia komisji zwróciliśmy uwagę na to, że bardzo dokładnie są przeanalizowane wyniki egzaminów zewnętrznych, ale na poziomie i w skali staninowej, ja poprosiłam o tę informację o zdawalności matur. Dziękuję, że dzisiaj ona jest, bo ona jest niepokojąca i to trzeba przyznać, że duże środki, które kierujemy w stronę oświaty na polepszenie bazy i z dbałością myślę, że chyba każdy tu przyzna, Zarząd podchodzi do spraw oświatowych, jednak trzeba uruchomić te mechanizmy, o których mówiła pani Beata Chmielewska, zarówno te motywacyjne dla nauczycieli jak i dla uczniów, żeby jednak te wyniki poprawić, bo one nie są dobre i to jest chyba nasz największy kłopot w tej chwili. Dziękuję, że ta informacja się znalazła, jednocześnie proszę, by w kolejnych informacjach przedstawianych nam już ta informacja się znajdowała o tej zdawalności matur. Na tą chwilę nie mamy więcej uwag. Dziękuję.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – Dziękuję. Bardzo proszę Państwo radni? Proszę Państwa dodam, że gdyby tak statystycznie, to prawie co 10 nie zdaje matury z języka polskiego ustnej, nie mówię o pisemnej, ustnej. To po prostu jest dla mnie zatrważające.

Przewodnicząca Komisji Edukacji i Kultury Anna Ryl – Tam jest jeszcze problem, w opisie to wynika, że jest też problem z egzaminami pisemnymi z biologii i z geografii. Na poziomie technikum, zdaje się, bardziej niż na poziomie liceum.

Członek Zarządu Powiatu Polickiego Beata Chmielewska – Jeśli można. To są akurat egzaminy dodatkowe i one nie wpływają na samą zdawalność, ale rzeczywiście geografia również.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – Czyli naprawdę rzeczywiście proszę Państwa, 41 % budżetu całego tak? Pomimo, że ten udział spada, to zostało zauważone, bo budżet się zmienia, ale to chyba zasadniczy cel, kończyć szkołę, zdać maturę, bo po to się 4 lata, teraz będzie do liceum chodziło. Chciałem zadać pytanie. Myśmymy przeznaczyli 700 tys. zł na dostosowanie placówki Zespołu Szkół do obowiązków wynikających z reformy oraz do rozbudowy części internatu o dodatkowe pomieszczenia. Ja właśnie chciałem zapytać jak to jest realizowane i a propos internatu, bo była informacja, że zwiększa się liczba ze względu na szkołę mistrzostwa sportowego, czy ta rozbudowa tych pomieszczeń na potrzeby internatu, czy ona została zakończona, jak to wygląda? Jest pani Dyrektor? Bardzo proszę, jeśli można dwa słowa na ten temat, bo to 700 tys. zł ponad, bo jeszcze na internat, zostało skierowanych, na jakim etapie to jest dzisiaj?

Dyrektor Zespołu Szkół im. Ignacego Łukasiewicza w Policach Agata Jarymowicz – Jeżeli chodzi o część dostosowania pomieszczeń biurowych dla uczniów internatu, to ta kwestia została zakończona. Dzięki temu przyjęliśmy 20 uczniów więcej i to chodzi o Szkołę Mistrzostwa Sportowego, natomiast, jeżeli chodzi o przebudowę szkoły podstawowej inwestycja ma zakończyć się 15 listopada. Jest niewielkie opóźnienie z uwagi na problemy z wyrównaniem, uzyskaniem jednolitego poziomu posadzek w tej szkole podstawowej oraz pionami wodno-kanalizacyjnymi w łazienkach.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – Radzicie sobie, te dzieciaczki, nie ma problemu z ich nauczaniem w tej chwili?

Dyrektor Zespołu Szkół im. Ignacego Łukasiewicza w Policach Agata Jarymowicz – Nie mamy problemów.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – Świetnie. Dziękuję bardzo. Bardzo proszę pan Dominik Brzęcki.

Radny Powiatu Polickiego Dominik Brzęcki – Ja mam takie ogólne pytanie, ale może udałoby się doprecyzować ten zamysł, o którym pani Beata Chmielewska mówiła. Chodzi, jakby ten problem definiując, że ten problem słabych wyników, że lekarstwem na to ma być wzmocnienie motywacji po stronie zarówno nauczycieli jak i uczniów i chciałbym się dopytać o jakieś szczegóły tych zadań, jakie muszą zostać wdrożone, żeby ten cel osiągnąć. Czy można o tym się czegoś więcej dowiedzieć? Jakie są plany do konkretnych działań, które miałyby ten cel osiągnąć?

Członek Zarządu Powiatu Polickiego Beata Chmielewska – To nie jest taka prosta sprawa. Oczywiście wśród tych działań, które chcemy wspólnie opracować, jest i wsparcie finansowe tych np. uczniów, którzy osiągają lepsze wyniki, czyli stypendia celowane, ale też mamy takie narzędzia jak dodatek motywacyjny dla nauczycieli, który może być np. przeznaczony w większej wysokości dla tych nauczycieli, którzy się odkształcają, którzy szukają jakichś pomysłów na to, żeby podnieść te wyniki, czyli żeby to nauczanie było bardziej efektywne. Mamy też w planach odwzorowanie, czy trochę podpatrzenie modelu gminnego, w którym mamy doradców metodycznych zatrudnianych z funduszy, przeznaczanych na dokształcanie nauczycieli, bo taka możliwość istnieje. Można zatrudniać doradców metodycznych, którzy będą wspierać nauczycieli w poszukiwaniu rozwiązań, żeby polepszyć ten wynik. Ostatnia

sprawa to ścisła współpraca z kuratorium, które zauważyło, że generalnie w całym Województwie Zachodniopomorskim wyniki egzaminów maturalnych i gminnie egzaminów gimnazjalnych w Województwie Zachodniopomorskim, gimnazjalnych również jest, o ile dobrze pamiętam, najniższy w kraju w całym województwie. W związku z tym ten głównym zadaniem na ten rok szkolny, który już się zaczął, kuratorium wskazuje, jako główne zadanie właśnie polepszenie tych wyników. I między innymi jest już teraz taka sytuacja, że każda szkoła w województwie ma przypisanego wizytatora, który współpracuje na stałe, ściśle ze szkołą po to, żeby wypracować metody polepszające te wyniki. Założeniem pani Kurator było i przedstawiała to na specjalnych, poświęconych temu naradach, że po prostu nie ma możliwości, żeby w przyszłym roku województwo było również na końcu. Zjawisko nie dotyczy tylko Powiatu Polickiego i tylko tych placówek. To jest zjawisko w całym Województwie Zachodniopomorskim i tak naprawdę bardzo trudno jest wskazać jedną, czy dwie główne przyczyny, bo do tego, co robi szkoła, co robią nauczyciele trzeba dołożyć również to, jakich mamy uczniów i co dzieje się, jak pracują na co dzień, ale nie można też mówić, że tylko uczniowie są przyczyną, czy niechęć do nauki jest przyczyną. Tego nie można powiedzieć. Sprawa jest złożona, a zadaniem naszym, czyli nadzoru pedagogicznego, organu prowadzącego Dyrektora i nauczycieli jest by tą sytuacją zmienić.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – Ja mam w zawiązku z tym jeszcze jedno pytanie a propos tego tematu, który w tej chwili omawiamy. Mieliśmy informację na temat, o ile dobrze pamiętam, jednego roku tak? Jaka ta zdawalność była w jednym roku, a jakby porównać lata, czy to rośnie, spada? I mało tego, taka analiza, czy może wykonać taką? Jak to jest w stosunku do średniej województwa? Czy są duże różnice? Jak te proporcje się kształtują? Bo to byłoby ciekawe czy to jest zjazd w dół, czy to jest constans?

Członek Zarządu Powiatu Polickiego Beata Chmielewska – Są dwie rzeczy. Jedna to jest zdawalność, czyli ile osób otrzymuje świadectwo maturalne, a druga to jest sam poziom zdawalności, czyli wynik egzaminu i to bardzo dokładnie w informacji oświatowej jest przeanalizowane i to się waha, ale generalnie tendencja spadkowa jest. Nie ma co tutaj ukrywać. Oczywiście z pewnymi wyjątkami, bo wiadomo, że są wyjątki. Jest to jakaś wypadkowa i z tego, w jaki sposób są przygotowane pytania i z tego, jaki akurat rocznik kończy, jak pracowali przez poprzednie lata w poprzednich placówkach. Nie ma tu prostych rozwiązań, natomiast jest problem, jest problem.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – Pani Anna Ryl, Przewodnicząca Komisji Edukacji i kultury. Bardzo proszę.

Przewodnicząca Komisji Edukacji i Kultury Anna Ryl – Proszę Państwa, my we wrześniu na posiedzeniu Komisji Edukacji i kultury mieliśmy spotkanie również z panią Dyrektorem Zespołu Szkół i wiedzieliśmy już o tych wynikach matur. Mam pytanie chyba do pani Dyrektora w tej chwili, bo wówczas we wrześniu padła taka informacja, że nie jest dobrze dzisiaj, bo nie ma nauczycieli matematyki. Chcę zapytać, czy coś się w tym względzie zmieniło? Ponieważ tu może też zadziałać to, że nie ma kto uczyć tej matematyki.

Dyrektor Zespołu Szkół im. Ignacego Łukasiewicza w Policach Agata Jarymowicz – To znaczy generalnie my mamy problem z nauczycielami. Mamy do dziś godziny na wakacje właśnie z matematyki i to nie tylko. Potrzebujemy nauczycieli również innych przedmiotów. Także z nauczycielami matematyki jest problem, bo ich po prostu fizycznie nie ma. My w dalszym ciągu poszukujemy nauczycieli. Nasi nauczyciele mają wszyscy nadgodziny, mają po półtora etatów, czyli maksymalną liczbę, jaką można mieć. Udało nam się w tym tygodniu

znaleźć panią, która jest w stanie 9 godzin podjąć, ale w dalszym ciągu, jeżeli by nauczyciel był, to ja go od ręki zatrudniam.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – Pan Starosta Andrzej Bednarek, bardzo proszę.

Starosta Policki Andrzej Bednarek – Rzeczywiście bardzo dobra dyskusja, bo jak gdyby punkty dyskusji to nie to, co się udaje, bo rzeczywiście trzeba powiedzieć, że część tych danych pokazuje dobre efekty tych działań, a to co jest problemem. Ja tylko powiem tak. Musimy sobie też postawić pytanie. Ja zawsze, jako były nauczyciel miałem z tym problem, żeby to zrozumieć. Widzimy tylko oświatę poprzez pryzmat najlepszych, najszybszych, najbardziej utalentowanych i zawsze miałem pretensje do tych, którzy o tym decydują, że nie zauważamy często tego, co wcale nie powoduje tego, iż są olimpijczycy nagradzani, wynagradzani, a ilu jest uczniów, którzy z trudnych środowisk, z tej złej drogi przejdą na drogę dobrą i czasami stanowią tą mizериę, tą średniość, ale jednak się edukują. I tak samo tu trzeba powiedzieć. Z jednej strony mamy niż demograficzny. Musimy sobie postawić pytanie w związku z tym. Czy chcemy, ja nie dyskutuję z tymi wynikami, bo one rzeczywiście nie wymagają dyskusji, są po prostu złe, natomiast zawsze to pytanie było. Czy w interesie naszym, powiatu, jest doprowadzić do minimalizacji skutków np. niżu demograficznego poprzez wszechstronność i szeroką gamę ofert, która nigdy nie przełoży się na jakość? Bo gdybyśmy poszli na jakość w tej szkole i zminimalizowali nawet te naboru, poświęcili większe koszty, jestem przekonany, że za 3, 4 czy kilka lat mielibyśmy wysoki poziom edukacyjny. Stąd też myślę, że to jest rzeczywiście taka bardzo dobra dyskusja. Jak tutaj w tej jednej placówce publicznej, która głównie jest placówką, która realizuje zapotrzebowanie tych najbliższych, tutaj Policzan i rozumiem tych projektów, które przyjeżdżają z zewnątrz, co pokazuje internat, który ma już ponad 200 łózek i z tego co wiem 30, 40 kolejnych z zewnątrz chce do nas przyjechać, a nie ma miejsc. Także to nie jest tak, że ja teraz zabieram ten głos w kwestii obrony, tylko postawienia sobie jak gdyby takiego kierunku, w jakim kierunku ta oświata powinna pójść. Przyjęliśmy pewne założenie, że robimy wszystko, żeby ekonomiczność tej edukacji, czym najlepsze przykłady są naboru, który jest powyżej pomimo tego, że mamy niż, pokazuje, iż poziom finansowy, który musimy dołożyć do tej oświaty publicznej jest tylko, a nie aż 33%, bo co by było gdybyśmy poświęcili więcej uwagi na jakość, stworzylibyśmy klasy, gdzie byśmy próbowali i uwaga też trzeba powiedzieć konkurować z najlepszymi liceami szczecińskimi? Czy bylibyśmy w stanie? Pewnie nie. Kto zna swoje dziecko i chce wysokiego poziomu, ten naprawdę, tu proszę panią Dyrektor, żeby się broń Boże nie obrażała na mnie, to raczej idzie do tej 16-stki czy do tych liceów, tam dopiero jak się nie dostanie przychodzi tutaj. Ale to przepraszam taki głos. Ja nie zabieram tutaj zdania ani z jednej ani z drugiej strony, natomiast rozumiem, że w całej filozofii prowadzenia tej placówki, czy ogłaszanych naborów to z jednej strony walczymy o ekonomię tego przedsięwzięcia i prawda, że rzeczywiście poziom edukacji. Też tutaj pani Beata Chmielewska powiedziała i bardzo słusznie, nie dziwię się wręcz, że nadzór pedagogiczny, który z samej nazwy zajmuje się właśnie nadzorem tych wyników nauczania, czyli kontroluje to. Dobrze, że widzi ten problem i szukać będzie razem z nami metod na wsparcie i rzeczywiście będziemy na pewno czynić starania, żeby tak słabe wyniki, mam nadzieję, za rok nie były.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – Dziękuję. Odpowiadając na te wątpliwości to myślę, że najgorszym byłoby odbijanie się od ściany do ściany. Nagle przerwanie tego kierunku, który idzie i to byłby w ogóle już wtedy zachwianie wszelkich proporcji. Trzeba zawsze dążyć do tego żeby było lepiej. W każdej dziedzinie, a znaleźć złoty środek i jest to bardzo trudne, rzeczywiście. Natomiast na pewno jakaś radykalna zmiana

kierunku teraz byłaby zagrożeniem, bo to mogłoby naprowadzić na większą biedę niż przynieść pożytku. Bardzo proszę pani Starosta Chmielewska.

Członek Zarządu Powiatu Polickiego Beata Chmielewska – Jeszcze chciałam dla równowagi wrócić do tego zestawienia, bo powiedziałam wcześniej, że Województwo Zachodniopomorskie ma ten problem i chce to podkreślić, że to jest praca wszystkich szkół w Województwie Zachodniopomorskim od szkoły podstawowej i zwróćcie Państwo uwagę, np. egzamin pisemny z języka polskiego ma wyżej zdawalność, bo tu mamy 94-97% w województwie, w kraju jest 97% czyli wyżej, a my mamy 99%, więc są też rzeczy pozytywne, język polski np. pisemny. Matematyka to omawialiśmy, choć my jesteśmy trochę poniżej Województwa Zachodniopomorskiego mimo tych słabych wyników. Język angielski prawie, 92-89%, niemiecki oczywiście lepiej w Powiecie Polickim niż w województwie, ale generalnie, może tego z daleka nie widać, ale Województwo Zachodniopomorskie w całości jest poniżej i to nie tylko w wynikach egzaminów maturalnych, ale gimnazjalne i zawodowe również. Choć akurat egzamin zawodowy w Powiecie Polickim był na wysokim poziomie zdawalności.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – Bardzo proszę pana Radny Antoni Michnowicz.

Radny Powiatu Polickiego Antoni Michnowicz – Ja myślę, że Tereba szukać też takich bardzo prostych metod, bo w naszych szkołach, mi się wydaje, że więcej się uczy pamięciowo niż ze zrozumieniem. Jeśli się porówna np. naukę w innych krajach to tam bazują nauczyciele na wielu przykładach, schematach, jakichś urządzeniach i daje to niesamowity efekt nauczania, że nieraz niewiele trzeba wprowadzić. Np. taki prosty, ostatnio oglądałem film, gdzie dzieci nauczali i był układ słoneczny przedstawiony w takim schemacie, że te dzieci nie muszą nieraz tam się uczyć pamięciowo, a uczą się ze zrozumieniem i bardzo szybko się uczą, bo najlepsze efekty nauki daje jak się okazuje połączenie wielu przedmiotów nauczania, a największe efekty daje właśnie szkoła podstawowa, bo ona właściwie daje najlepsze podstawy. Jeśli ta szkoła podstawowa dobrze tak fundamentalnie wyedukuje te dzieci to one są sprawne i coraz bardziej się rozwijają, a więc przykłady. Nie wiem my, jako leśnicy np. pogadamy niemieckich leśników, nie wiem czy nauczyciele podglądają niemieckich nauczycieli i czy jeżdżą na takie lekcje, ale mówię. Bardzo dużo przykładów jest, gdzie na zachodzie wykorzystuje się instrumenty takie techniczne czy inne do nauczania i powinniśmy zwrócić na to uwagę.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski - Dziękuję, ja tylko jeden wątek i już więcej nie będę w tej sprawie zabierał głosu, czy istnieje prawna możliwość, żebyśmy my np. a propos tych matematyków, których nie ma przyznali jakiś grand celowany, żeby materialnie zainteresować ludzi z innych części Szczecina, województwa, żeby za ekstra dopłatą przyjeżdżali do Zespołu Szkół i uczyli matematyki, czy jest taka prawna możliwość? Ja przypomnę Państwu, że zrobiliśmy taki konkurs ekologiczny i w tym tygodniu była kontynuacja, ponieważ laureatki tego konkursu zorganizowały w SOSW w Tanowie świetną imprezę, piknik na temat wody, a właśnie ci wynagrodzeni przez nas nauczyciele, których program został tutaj nagrodzony, jest kontynuacja, jest realizowanie z innymi szkołami przedsięwzięcia. Pytanie czy my możemy coś takiego zrobić, np. jakiś grant, żeby ktoś przyjechał uczyć matematyki, nazywajmy rzeczy po imieniu za większe pieniądze. Czy to jest w ogóle możliwe? Nie wiem.

Członek Zarządu Powiatu Polickiego Beata Chmielewska – Organ stanowiący, czyli Rada Powiatu może przyjąć specjalny program poprawy i pracujemy nad taką propozycją, w którym może się również to znaleźć.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski - Dobrze byłoby gdybyśmy akurat tutaj zadziałali i pokazali, że po pierwsze nie tylko dyskutujemy, ale realnie coś robimy. Ja myślę, że te parę złotych na pewno w budżecie powiatu by się znalazło na taki cel.

Starosta Policki Andrzej Bednarek – Już żeby nie przedłużać, bo dyskusja i te wątki wyczerpują się wzajemnie, ale to prawda, trzeba powiedzieć uczciwie, ponieważ bardzo dużo zależy od nauczyciela i pewnie Dyrektor robi wszystko, żeby tak było, ale z drugiej jednak strony to on sam decyduje, wiecie Państwo Karta Nauczyciela jest bardzo dobrą rzeczą, akurat osobiście nie jestem jej zwolennikiem, dlatego że nie daje szansy oddziaływań takich wolnorynkowych. Można powiedzieć krótko i kolokwialnie tak, że jeśli nauczyciel wykonuje swój zawód, nie spóźnia się do pracy, prowadzi lekcje, to nawet, jeśli ma takie wyniki to Dyrektor oprócz systemu motywacyjnego nie za bardzo może coś zrobić ale to też jest minus, ponieważ gdyby to dotyczyło prywatnej firmy i pracownika pracującego w prywatnej firmie, to wiemy jak to mogłoby zadziałać, natomiast jeszcze jednym wątkiem, że rzeczywiście ten problem choć kończy się na wynikach maturalnych i pokazuje tutaj naszą placówkę to pomimo tego, że jest kontrolowany na poziomie gimnazjalnym to też jak gdyby efekt końcowy, a mówię to jako wuefista, bo pamiętam jak dziś, kiedy przychodziły dzieci do szkoły średniej, jeśli nie zostały wyuczone pewnych nawyków sportowych, czyli normalnych, ruchowych w klasie 1, 2, 3, 4, 5, to dopiero w średniej musiałem ich tego uczyć, a wydawałoby się, że po szczeblu podstawowym, gimnazjalnym, przechodząc do licealnej już pewne rzeczy powinny być zrobione, więc pewnie to się wszystko kumuluje, ale wcale to nie zwalnia nas jako organ prowadzący od tego, żeby szukać metod, o których wspomniał pan Przewodniczący i które już jak wiem szykuje na przyszły rok, z konsekwencjami w budżecie pani Beata Chmielewska.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski - Dziękuję bardzo czy w tej sprawie jeszcze ktoś chciałby zabrać głos? Jeśli nie to raz jeszcze dziękując za przygotowany materiał i dziękując autorom tego materiału pani Staroście Beacie Chmielewskiej, dziękując członkom Komisji Edukacji i Kultury za twórcze natchnienie do rozszerzenia tego materiału.

Pkt 14. Interpelacje i pytania radnych.

Nie zgłoszono żadnych pytań i interpelacji.

Pkt 15. Wnioski i oświadczenia radnych.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – Proszę Państwa tutaj każdy z Państwa dostał, ale osoby obserwujące sesję informuję, iż od Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków wpłynęło kolejne pismo, informujące, że kolejny kościół tym razem parafii Rzymskokatolickiej w Dołujach dostał dotację na renowację zabytku, to pozytywna informacja. Jesteśmy informowani, ponieważ te instytucje się również do powiatu zwracają i żeby był przepływ informacji a ja staram się, żeby te informacje do Państwa dotarły, ponieważ z terenu niektórych radnych są te informacje. Czy jeszcze są inne wnioski i oświadczenia radnych. Bardzo proszę pani Przewodniczącą Magdalena Zagrodzka.

Radna Powiatu Polickiego Magdalena Zagrodzka – Odczytała wniosek stanowiący *załącznik nr 29 do protokołu*. Stosowne pismo wraz z podpisami mieszkańców złoży do pana Starosty.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – Dziękuję bardzo, czy jeszcze jakieś wnioski? Bardzo proszę pan Przewodniczący Dominik Brzęcki.

Radny Powiatu Polickiego Dominik Brzęcki – Ja mam wniosek ustny, ale chciałbym, żeby jakaś odpowiedź była sformalizowana pisemnie, chodzi mi o dwa miejsca, a temat dotyczy braku oznakowania poziomego oznaczającego miejsce przejazdu dla rowerzystów, chodzi o oznaczenie P-11. Bark jest takiego miejsca wzdłuż ścieżki rowerowej przy ul. Tanowskiej, chodzi o ten przejazd przez ul. Piłsudskiego, przecięcie ścieżki, tam tego oznaczenia nie ma. Ono kiedyś było, ale mam wrażenie, że przy remoncie ul. Tanowskiej kawałek tego asfaltu został w ul. Piłsudskiego i tego oznaczenia tam nie odmalowano. Prosiłbym na to zwrócić uwagę i to uzupełnić. Drugie miejsce bardziej niebezpieczne, gdzie tego oznaczenia też nie ma, to jest ścieżka rowerowa w Pilchowie, przejazd przez drogę powiatową ul. Leśną. Tam jest taki newralgiczny fragment, jest ścieżka, kawałek chodnika i potem znowu jest ścieżka i to jest dosyć niebezpieczne miejsce, ponieważ rowerzyści przejeżdżają w miejscu nieoznakowanym. Kilkanaście metrów dalej jest przejście dla pieszych, ale przejeżdżają mając po prostu wrażenie, że jest to droga dalej rowerowa i tego oznaczenia P-11 nie ma. Prosiłbym o rozważenie tego i zastanowienie się czy tam to oznaczenie w ogóle było czy ono tam powinno się znaleźć i też jakoś zainterweniować, ponieważ mówimy o fragmencie drogi powiatowej, w temacie tych oznaczeń to miałbym tyle i chciałbym jeszcze drugi wniosek, taki mniej sformalizowany, ale do rozwagi pana Starosty, to wynika też z sygnałów płynących od mieszkańców Sołectw i wsi na terenie Powiatu Polickiego, a dotyczy nieprzestrzegania, ale to nieprzestrzegania w formie nagminnej prędkości na terenie zabudowanym, kierowcy notorycznie nie przestrzegają prędkości i my tutaj staramy się w różnej formie to bezpieczeństwo wzmocnić, czy wymiana oznaczenia drogowego czy też te odbłaski i inne modele poprawy bezpieczeństwa, ale tutaj ta profilaktyka ze strony Komendy Powiatowej Policji w Policach byłaby wskazana. Ja nie wiem Panie Starosto czy można by było jakiś mechanizm zapewniający wprowadzić czy to w formie jakiegoś sprawozdania pana Komendanta np. okresowego. Mamy tą Radę Bezpieczeństwa, która co kwartał się spotyka, może w tej formie, ponieważ pan Komendant corocznie nam składa sprawozdanie i tam wymienia różne statystyki, a tu byłby taki mechanizm, który też dałby odpowiedź mieszkańcom, czy te kontrole prędkości na terenie ich miejsca zamieszkania są prowadzone, jak często, jakie są ich wyniki, żeby mieć przynajmniej pewność i odpowiedź na to, że coś się robi w tej kwestii bieżącej profilaktyki bezpieczeństwa ruchu drogowego, chodzi o tą prędkość, szczególnie w tych miejscach gdzie nie ma chodników Tatynia, Wiénkowo, tam gdzie ludzie po rowach uciekają i chyba tak to nie powinno wyglądać. Także tutaj prosiłbym jakieś działania podjąć i być może z uwagi na to, że wspomagamy Komendę Powiatową chociażby ostatnio, mamy tutaj dobrą współpracę, to może pan Komendant rozważyłby, żeby taką informację dla radnych okresowo przekazywać raz na kwartał i żeby była też taka informacja dla nas, żebyśmy mogli ludzi informować, że na terenie ich zamieszkania takie kontrole są prowadzone, że tutaj jakieś działania są podejmowane, żeby to bezpieczeństwo mieszkańców zapewnić. Dziękuję.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – Dziękuję bardzo, uprzejmie informuję, iż kolejna sesja będzie 24 listopada. Złożył życzenia imieninowe Radnej Powiatu Polickiego Iwonie Wierzbickiej.

Pkt 16. Zamknięcie obrad.

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach Cezary Arciszewski – O godz. 11:40 stwierdził, że porządek obrad XXXIV sesji Rady Powiatu w Policach został wyczerpany. Podziękował radnym i zaproszonym gościom za udział w obradach, a następnie ogłosił zamknięcie sesji Rady Powiatu w Policach.

Protokolowała

Przewodniczący Rady Powiatu w Policach

Katarzyna Karpeta

Cezary Arciszewski